

海东市乐都区

乡村学校少年宫 助力农村孩子为梦起航

林洛

近年来,青海省海东市乐都区将乡村学校少年宫建设工作与脱贫攻坚扶志扶智、乡村振兴、新时代文明实践中心建设工作同步开展,以文明村镇、文明校园创建为抓手,紧紧围绕“三推进”着力打造思想道德教育、科技知识普及、非遗文化传承、艺术培养成长、社会实践参与五大平台,不断培育乡村振兴“后备军”。

推进特色化建设 拓育人新阵地

乐都区将乡村学校少年宫建设工作与新时代文明实践中心建设工作结合起来,充分整合助学支教和文化文艺志愿服务队伍

源,定期为少年宫的孩子们提供舞蹈、书法、戏曲等方面的活动,形成新型多元的“乡村学校少年宫+新时代文明实践”模式,进一步解决乡村学校少年宫“器材齐全,师资缺位”的问题。在各乡村学校少年宫建设适应青少年健康成长需要的音乐、美术、书法等活动室,组建围棋、石头画、独轮车、空竹等活动队,充分满足学生多元化兴趣需求。

充分发挥文明单位、文明校园人才优势、管理优势、资源优势、信息优势、文化优势,开展文明单位、文明校园与乡村学校少年宫结对共建,助力“扶志扶智”落到实处,进一步促进城乡基础教育均衡发展。

推进精细化管理 汇聚志愿新力量

采用区文明办、区财政局、区教育局和项目学校负责人“四级审核”的管理模式对少年宫器材配备、活动开展、师资队伍建设和档案资料管理及经费使用规范等建设运转工作进行管理,形成“级级有制度、人人有责任、个个抓落实”的完整管理链条和严格执行机制。通过举办乡村学校少年宫成果展演活动,石头画、陶艺、剪纸、书法等作品,眉户戏、秦腔、舞蹈、乐器演奏等节目,展示出“十三五”以来乡村学校少年宫建设成果。

组织志愿者利用少年宫场所,采取答疑解惑、劝服开导、疏导情绪、释放压力等方式,引导留守儿童消除心理障碍。

推进规范化运行 因地制宜创品牌

各乡村学校少年宫紧紧围绕本乡镇文化和地域特色开展活动,设置彩陶制作、秦腔戏曲等特色课程,着力培育“一宫一品”。“戏曲演员男主角头上的翎子,是用雉鸡的尾巴制作的。在戏曲中,有武艺的人一般都会戴翎子……”寒假期间,蒲台乡新时代文明实践所志愿服务队员一边给山桃学校少年宫的孩子们化妆,

一边为孩子们讲解着。蒲台秦腔戏曲是乐都特色民间艺术之一,山桃学校少年宫凭借区位优势,开设了秦腔戏曲社团。孩子们的表演有板有眼,举止端庄优雅,传情达意间把角色的心态表现得淋漓尽致,赢得了观众的一致好评。

截至目前,全区19个乡镇41所中小学已建成乡村学校少年宫22所,项目资金总额达662万元,受益总人数达13022人,学生受益率达49.73%。下一步,乐都区将继续加强督查检查,强化制度建设,整合社会资源,扎实推进少年宫建设工作,进一步丰富农村孩子的课余生活,全面提高农村未成年人的思想道德素质和科学文化素质。

新华社上海2月22日电(记者 有之忻)一辆校车在行驶过程中突然“起火”,司机立即打开车门并报警,同学们有序疏散,随即交警与消防人员到场开展救援。这是上海市公安局杨浦分局、上海市杨浦区消防救援支队联合阳浦小学在开学首日开展校车应急事故处置演练的一幕场景。

2月22日是上海市中小学校的开学日,联合学校开展消防安全教育是上海市杨浦区消防救援支队的“传统”操作。随着校车的使用越来越普遍,校车防火安全以及疏散逃生等事项受到广泛关注,因此上海市杨浦区消防救援支队联合上海市公安局杨浦分局、阳浦小学将此次“开学第一课”的主题内容定为校车应急事故处置演练。

在演练现场,一辆来自上海市杨浦区阳浦小学的校车发生“故障”并出现冒烟现象。校车司机与跟车老师迅速启动应急处置预案,司机第一时间打开前后车门,然后打开上方天窗便于排烟,同时利用车内灭火器开展火灾初期自救并报警求助,老师则迅速组织同学们开展疏散自救。

随后交警及消防人员到场,交警对现场道路进行临时性封闭,并对周边交通开展疏导。消防队员对着车辆开展火灾扑救,并搜救车内被困学生。短短几分钟内,同学们全部撤离到安全地带。

整个演练模拟了校车着火事故现场,给同学们上了生动的一课。“通过这次演练,我学习了要保持镇静,有序疏散逃生,被救下校车的那一刻让我印象深刻。”阳浦小学三年级的顾同学向记者表示。

上海市杨浦区消防救援支队杨浦消防救援站副站长瞿煜雷告诉记者,演练的目的是提高校方人员的应急处置能力,从而做到科学施救、快速及时、临阵不惧。瞿煜雷表示,未来这样的疏散演练将进一步常态化开展,涵盖学生宿舍等多场景。

参与此次演练的上海市杨浦交警支队车宣大队民警杨志刚告诉记者,实战演练的教育效果比课堂教学更好,学生更容易接受。在他看来,此次演练反映出,校方人员的应急能力较强,学生的安全自救意识较强,未来还将采取多种形式的消防演练。

上海市杨浦区开学首日开展校车应急事故处置演练

寒假期间,浙江省湖州市及各区教育部门联手辖区范围内各校外培训机构,在落实各项疫情防控措施的前提下,针对各年龄段中小学生的特点,开设了足球、篮球、射箭、武术等运动科目,让孩子们在运动中锻炼意志、增强体质,快乐度过寒假。图为近日,在湖州市南太湖新区仁皇山公园,孩子们在练习足球。

邓德华摄

布置魅力寒假实践作业 安徽定远:必所中小学

本报讯(郑培进 周靖)今年寒假期间,安徽省滁州市定远县教体局积极引导全县98所中小学创新寒假作业形式,结合牛年春节等传统文化元素,给学生开出多个实践作业“清单”,让全县近10万中小学生学习快乐而又充实、有质量的寒假生活。

开展“民俗文化体验”活动。定远县新区实验小学、第二初中、连江学校、青山学校、三和学校等学校引导学生在春节期间,通过短信、微信等方式,给父母、长辈、老师、亲朋好友送上春节祝福;鼓励学生积极参与扫尘、写春联、做剪纸、挂灯笼、做团圆饭等活动,感受传统节日的魅力;通过拍摄春节美食、美景等短视频,用镜头记录民俗乡情,让学生记住年味和乡愁,收获幸福和成长。

开展“书香寒假”读书活动。县教体局组织全县中小学生学习开展以“好书伴我过大年”为主题的寒假读书征文活动,引导全县中小学生学习利用寒假时间多读书、读好书。定远县范岗学校、年家岗初中、九梓学校、花园湖小学、建设小学等学校通过向学生推荐“好书单”,引导学生利用寒假每人读一本好书,每人写一篇读后感,深化了书香校园建设,丰富了孩子们的寒假文化生活。

开展“阳光体育锻炼”活动。定远县城北小学、斋湖学校、泉坞山小学、民族小学等学校引导学生充分利用家庭现有条件进行科学合理、简单易行的体育锻炼,如广播体操、韵律操、平衡性练习、跳绳、仰卧起坐、俯卧撑、深蹲等,并鼓励低年龄段学生与家人互动,做一些趣味体育游戏,锻炼身体,增强身体免疫力。

开展“劳动小能手”文明实践活动。定远县职工子弟小学、炉桥一小教育集团、藕塘小学、能仁学校等学校号召学生寒假期间通过帮家人洗碗、打扫卫生等劳动,做家庭的“小主人”,体验家人操持家务的不易;通过和父母一起有创意地装饰家庭小空间、学会一项家务技能等,做父母的得力“小帮手”,从而在劳动实践中学会感恩、收获快乐。



宁夏十条举措为中小学教师“减负”

新华社银川2月20日电(记者 艾福梅)宁夏回族自治区近日出台减轻中小学教师负担的十条措施,以让教师安心、静心、舒心从教。

据了解,宁夏已经制定出台自治区中小学督查检查评比考核清单和中小学进校园社会事务清单,分别有6项和4项。同时,宁夏要求积极改进督查检查评比考核方式方法,充分利用大数据、云计算等信息化手段,探索运用“互联网+督

查”,倡导以暗访为主的真督查。对于街道社区,宁夏要求其不得安排中小学校和教师频繁参与社区服务、社区卫生、社区治安等社区建设活动,不得对中小学教师参与社区建设活动提出不合理要求,不得要求中小学教师参与影响正常教育教学的活动,否则学校有权予以拒绝。

宁夏还要求各级党委和政府及有关部门(单位)不得把庆典、招

商、拆迁等与教育教学无关的活动和工作强制摊派给中小学校,不得随意让学校停课出人出场地举办换届选举、年会晚会、体育赛事等活动,不得硬性要求中小学校和教师参加各类社会性评比、文艺汇演、问卷调查等活动,不得硬性要求中小学教师关注与教育教学无关的微信公众号,不得安排中小学教师参加与教育教学无关的培训活动。

此外,宁夏将从严规范借用

中小学教师行为,抽调借用中小学教师参与重大决策部署任务的,在不影响学校正常教育教学情况下,应征得上级以上教育部门同意,并报同级党委组织部审批备案,连续借用时间不得超过6个月。同时,宁夏探索将学校安保、生活服务属于政府职责范围且适宜通过市场方式提供的事项,纳入政府购买服务范围,确保寄宿制学校运转良好。

“新时代玉溪好少年”罗扬衡:

为妈妈撑起希望的天空

“妈妈,您不要害怕,您去哪里我都陪着您。”“妈妈,您还有我呢,您一定要坚持下去。”“妈妈,我长大后做一名肿瘤医生,帮助更多像妈妈一样的人……”这些感人的话语,是一名12岁小学生对母亲最真情的告白。这位来自云南玉溪市江川区大街道大街小学六年级5班的罗扬衡同学,自7岁开始,陪伴母亲和病魔抗争,在为母亲带来安慰的同时,踏实谦虚、好学上进,用稚嫩的双肩承担起家庭的重担,为妈妈撑起了一片希望的天空。2020年,罗扬衡被推选为“新时代玉溪好少年”。

陪伴母亲走上艰难求医路

在罗扬衡出生没多久,父亲就离开了家,留下他和母亲相依为命。小学一年级,刚7岁时,母亲被查出患有恶性淋巴瘤,必须每隔15天去医院接受化疗。

“这个病是不能治愈的,得知

这个消息,无异于晴天霹雳,感觉自己要和这个世界说再见了。从玉溪回到家里,我抱着儿子大哭一场,告诉孩子:‘以后妈妈不能照顾你了,你就是家里的小男子汉,要学习独自面对生活的挑战。’儿子说:‘妈妈,您去哪里我都陪着您。’罗扬衡母亲罗婷回忆起5年前那一幕,仍觉得十分心酸。

“不忍心孩子这么小就独自面对生活的挑战,但我要告诉他真相,生老病死是生命的常态,妈妈总有一天会离开他的。”每隔15天要到昆明接受7天的化疗,回来休息15天,又继续去医院,近5年的求医路上,罗婷没有时间照顾孩子,罗扬衡自己照顾自己的饮食起居,按时上学,从不让妈妈担心。

“每次化疗回来,我都会特别的痛苦,吃不下饭,下不了床,全身钻心的疼痛……变得特别情绪化,动不动就乱发脾气。每当这时,罗扬衡就做出各种搞笑的动作,模仿搞笑的舞蹈逗我开心,疼

痛特别厉害时,他就为我按摩来缓解疼痛。”罗婷说,孩子贴心懂事得让人心疼。

独自坚强面对生活的挑战

5年间,11次化疗,无数次的靶向治疗,特别是第一年的治疗并不顺利,化疗的副作用,让罗婷枯瘦如柴。每次绝望时,罗扬衡都会鼓励妈妈:“妈妈,您还有我,您要坚强住,熬过去就好了。”

在母亲与病魔抗争的5年间,罗扬衡的心里萌生了一个伟大的愿望,就是好好学习,长大后当一名肿瘤医生,医治好妈妈的病,让更多的家庭和小朋友不再因为疾病而失去本该拥有的家庭温暖。

当别的孩子还在父母怀里撒娇时,罗扬衡已经独自面对生活的挑战,没有母亲陪伴的他,更加坚强,学习更加努力,始终以积极乐观的心态生活学习。

罗婷说:“孩子不怕苦不怕

累,从不怨天尤人,总默默在我身后,鼓励我、陪伴我,和我一起战胜病魔,没有因为我的病影响他的成长。”

“孩子给我留下了深刻的印象,他谦虚踏实、好学上进、做事低调,能融入群体。课间做广播操时,每个动作都非常标准,对自己要求很严格。”班主任李丽波说。

在家里,罗扬衡照顾好妈妈;在学校,更是勤奋刻苦、努力上进,作为班长,他不仅是老师的得力助手,也是同学们学习的榜样。每次考试,他的成绩总是名列前茅,多次被评为“三好学生”“美德少年”“优秀班干部”,和同学相处融洽、人缘很好。

现实生活虽然带给了罗扬衡太多的不幸,但丝毫没有影响他直面困难的勇气和积极健康的生活态度。他用一片至诚之心,感动了母亲、感动了老师、感动了同学,用自己的实际行动诠释了新时代好少年的深刻内涵。

(《玉溪日报》陆合春)

江苏扬州小学生 乐享文明假期

本报讯(仲冬兰)新春伊始,江苏省扬州市蜀冈瘦西湖风景名胜区梅岭街道淮河社区组织辖区小学生,开展了以“乐享文明假期文明不‘放假’”为主题的新时代文明实践活

动。在社区党员志愿者的带领下,孩子们手持扫帚、夹子等工具,对辖区内道路、花坛以及绿化带中的垃圾和杂物进行清理,干得热火朝天,得到了居民的一致点赞。

为了调动孩子们的积极性,淮河社区还在梅岭佳园网格服务阵地、梅岭东路党员示范路、梅岭中学、漕河风光带设置了“好地方”打卡点,让孩子们在党员志愿者的引导下,一边清洁道路,一边寻找打卡点,用手中的“战利品”兑换纪念品,收获劳动的喜悦,助力社区共建扬州好地方。